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THEORETICAL BASES OF MANAGEMENT OF PRODUCTIVITY OF ENTERPRISES IN THE EMERGENCY 

ENVIRONMENT 

_______________________________________________________________________________________ 
 

В статті досліджено теоретичні основи управління продуктивністю підприємств у 

емерджентному середовищі. Виявлено неоднозначність у тлумаченні сутності понять 

«продуктивність», «результативність» та «ефективність». Визначено та теоретично обґрунтовано 

підходи до управління продуктивністю підприємства. Подано систему управління продуктивністю 

підприємства. Проаналізовано відповідні системи показників та перелічено їх характерні риси. 

 

The article investigates the theoretical bases of enterprise productivity management in an 

emerging environment. The ambiguity in the interpretation of the concepts of "productivity", 

"performance" and "efficiency" is revealed. Definite and theoretically grounded approaches to 

enterprise productivity management. The enterprise productivity management system is submitted. 

The corresponding systems of indicators are analyzed and their characteristic features are listed. 

_______________________________________________________________________________________________ 

 

Ключові слова: управління, продуктивність, підприємства, система, показники, 

характеристика. 

Keywords: management, productivity, enterprises, system, indicators, characteristics. 

 

Постановка проблеми. В умовах 

трансформації економіки та євроінтеграційних 

процесів в Україні все більшої актуальності 

набуває питання підвищення ефективності 

виробничо-господарської діяльності вітчизняних 

підприємств, що тісно пов’язане з їх 

продуктивністю. Реалії сьогодення постійно 

висувають нові виклики, на які підприємства 

повинні адекватно та оперативно реагувати. 

Практика свідчить про те, що вирішення 

обумовлених завдань уможливлюється лише 

через впровадження сучасної моделі управління 

продуктивністю підприємств, яка базується 

передусім на модернізації управління 

матеріальними, енергетичними та іншими 

ресурсами, управлінні інноваціями та сучасними 

технологіями, інформаційному забезпеченні. 

Осучаснена, науково обґрунтована концепція 

управління продуктивністю дає змогу 

підприємствам забезпечувати високі рівні 

ефективності їх господарської діяльності в 

умовах ринку, швидше адаптуватися до змін у 

емерджентному зовнішньому середовищі. У 

цьому контексті пояснюється актуальність 

результатів наукового дослідження щодо 

управління продуктивністю підприємств. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Продуктивність пов’язана з багатьма 

макроекономічними факторами, які 

досліджували зарубіжні вчені, зокрема такі 

фундатори сучасної економічної ринкової 

системи, як: І. Ансофф, Т. Давенпорт, 

Т. Коупленд, Р. Мерто, М. Міллер, Ф. Модільяні, 

Д. Хедлі та ін. 

Проблема продуктивності залишається 

ключовою в дослідженнях ефективного 

механізму функціонування економіки 

підприємств, яким присвячено наукові роботи та 

публікації вітчизняних науковців, а саме: 

Л.І. Безтелесної, І.Г. Брітченко, Т.В. Гринько, 

О. І. Дацій, М.В. Мальчик, Н.А. Мамонтової, 

І.І. Павленко, І.Л. Сазонця, С.Е. Сардака, 

Г.А. Семенова, І.Г. Ханіна, О.М. Ястремської та ін. 

Проблеми галузі споживчої кооперації України, 

підвищення продуктивності та 

конкурентоспроможності підприємств 

досліджено у працях В.В. Апопія, О.В. Березіна, 

Л.М. Березіної, Н.В. Бутенко, Ю.В. Карпенко, 

О.А. Паршиної, М.Є. Рогози, І.А. Сененко, 

С.С. Слави та ін. 

Мета статті. Резерви зростання 

продуктивності базуються на більш ефективному 

використанні ресурсів та зниженні витрат на їх 

забезпечення. Кризове середовище 

господарювання активізує насамперед не 

екстенсивні, а інтенсивні чинники зростання або 
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підтримки продуктивності підприємств. Це 

стосується і підприємств споживчої кооперації, 

фінансове становище яких тісно пов’язане з 

матеріальним становищем громадян – покупців 

товарів і споживачів послуг. Вищезазначене 

обумовлює підвищений інтерес практиків, 

науковців і дослідників до проблеми управління 

продуктивністю та необхідність підготовки 

публікації на цю тему. 

Виклад основного матеріалу. В умовах 

реструктуризації системи виробництва, які 

характеризуються фінансово-економічними 

кризами, обмеженими ресурсами і 

можливостями, перед підприємствами дедалі 

складнішими постають завдання з оновлення 

основних засобів чи проведення реорганізації 

виробництва. Це означає, що у 

короткостроковому періоді виробничі потужності 

підприємства  фіксовані (незмінні). Водночас, 

обсяги виробництва, а відповідно і 

продуктивність підприємства в 

короткостроковому періоді можуть бути змінені 

шляхом збільшення чи зменшення кількості 

живої праці, сировини та інших ресурсів. 

 Результати проведеного дослідження 

свідчать про те, що в сучасних реаліях, які 

характеризується системною кризою у всіх 

секторах національної економіки, зменшенням 

виробничих потужностей підприємств, 

підвищенням цін на енергоносії та іншими 

суспільними явищами, що негативно впливають 

на функціонування і розвиток вітчизняних 

підприємств, актуальними є питання щодо 

забезпечення високого рівня їх продуктивності 

за рахунок осучаснення управління.  

Виявлено, що, незважаючи на те, що 

проблемам продуктивності підприємств 

споживчої кооперації України присвячено 

наукові роботи, публікації багатьох вітчизняних 

учених, в економічній науці дотепер немає 

цілісного наукового дослідження, в якому 

комплексно проаналізовано та систематизовано 

теоретичні й практичні аспекти управління 

продуктивністю таких підприємств.  

Існуючі в науковій економічній літературі 

теорії та концепції продуктивності, за 

характерними ознаками необхідно виокремити в 

дві групи: марксистська політична економія; 

концепції факторів виробництва та 

продуктивності капіталу. Точки зору економістів 

щодо продуктивності та підходів до управління 

нею відрізняються залежно від напрямів та шкіл 

економічних теорій. Разом з тим, економісти  

однозначні в поглядах, що сутність 

продуктивності проявляється у таких її аспектах, 

як: взаємодія між виробництвом вартості, 

різними факторами виробництва та розподілом 

результатів серед учасників виробництва. 

На основі аналізу вітчизняної та зарубіжної 

енциклопедичної літератури, наукових 

публікацій в процесі дослідження виявлено 

неоднозначність у тлумаченні сутності понять 

«продуктивність», «результативність» та 

«ефективність». Ефективність окремими 

науковцями ототожнюється з продуктивністю, 

яка, в свою чергу, вживається у значенні поняття 

«результативність», а розуміння відмінностей 

між ними є нечітким. Така термінологічна 

нез’ясованість зумовлює існування 

неузгодженостей в трактуванні цих понять та 

помилковість у їх використанні при проведенні 

наукових досліджень. У цьому контексті автором 

запропоновано авторські визначення цих 

понять, з’ясовано відмінності між ними та 

обґрунтовано особливості. Базуючись на 

результатах термінологічного аналізу, вважаємо 

доцільним наступне  визначення продуктивності 

підприємства: «досягнення оптимального 

балансу між внутрішніми чинниками розвитку 

підприємства, що забезпечує отримання 

прибутків, економічних вигод за умови 

здійснення мінімальних витрат і ефективного 

використання наявних у підприємства ресурсів; 

процес, на який впливають ендогенні та 

екзогенні фактори». 

Сутність управління продуктивністю 

підприємства можна характеризувати як 

виконання суб’єктами управління відповідних 

функцій (планування, організації виконання, 

здійснення моніторингу, контролю, коректування 

тощо), постійного цілеспрямованого 

управлінського впливу на співвідношення 

результатів і витрат з метою забезпечення 

рівного або вищого за конкурентів рівня 

продуктивності з урахуванням впливу внутрішніх 

і зовнішніх факторів, умов ринкової економіки та 

ефективних управлінських рішень. В процесі 

досліджень автором визначено та теоретично 
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обґрунтовано підходи до управління 

продуктивністю підприємства, зокрема такі, як: 

системний  як спосіб комплексного вирішення 

питань, пов’язаних з управлінням 

продуктивністю з урахуванням впливу зовнішніх 

і внутрішніх факторів; процесний  як сукупність 

послідовних і безперервних управлінських дій; 

функціональний  як поетапне виконання 

розроблених суб’єктами управління 

підприємством функцій. Результати аналізу 

японського досвіду вказують на те, що 

управління продуктивністю підприємств 

базується на безперервному удосконаленні 

процесів виробництва та методів управління. 

Автором розроблено модель системи 

управління продуктивністю підприємств, 

структуру та зв’язки базових складових якої 

зображено на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Система управління продуктивністю підприємства  

 

Стрижневими компонентами системи є: 

«вхід» (визначені цілі, завдання, наявні в 

підприємства ресурси або доступ до них); 

«вихід» (досягнуті результати, які вимірюються 

показниками продуктивності). Формат впливу 

інших структурних елементів на об’єкт 

управління, їх взаємозв’язки та сукупна 

взаємодія базуються саме на цих двох вихідних 

пунктах, співставлення яких дає змогу оцінити та 

порівняти ступінь досягнення результатів 

відповідно до визначених цілей. Обґрунтовано, 

що в сучасних реаліях економіки України 

ефективність функціонування системи 

управління продуктивністю підприємств 

детермінована чинниками: якісними 

параметрами структурних складових системи; 

адекватним вибором і реалізацією сукупності 

принципів, критеріїв, стилів, методів і механізмів 

управління; взаємодією суб’єктів управління 

(інститутів держави, підприємництва, 

громадських об’єднань); забезпеченням різними 

видами ресурсів, їх ефективним і раціональним 

використанням; моніторингом, оцінюванням 

досягнутих результатів (на «виході»), 

оперативним контролем і корегуванням цілей (на 

«вході»). 

Підходи до оцінки продуктивності в 

емерджентному середовищі та показники, якими 

її вимірюють, є предметом численних дискусій, що 

постійно ведуться серед економістів-науковців. 

Вітчизняні, зарубіжні вчені та дослідники 

пропонують різні моделі, методи вимірювання 

продуктивності підприємств, відповідні системи 

показників, характерними рисами яких є 
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недостатня визначеність, сформованість і 

науково-теоретична обґрунтованість. 

Аргументовано, що відсутність 

загальноприйнятого підходу до вимірювання 

продуктивності підприємства, уніфікованого 

переліку показників, єдиної шкали їх розрахунку 

не лише негативно позначається на оцінці 

даного поняття на мікрорівні, але є недоліком в 

управлінні продуктивністю підприємств при 

плануванні, моніторингу, контролі тощо. 

Висновки. В економічній науці нині немає 

цілісного та комплексного дослідження за цією 

тематикою. Теоретична база з управління 

продуктивністю підприємств в емерджентному 

середовищі  недостатньо розроблена, а підходи 

до вимірювання не мають належного теоретико-

методичного обґрунтування.  

В роботі встановлено відмінності в наукових 

підходах до трактування продуктивності, 

нечіткість в розумінні її сутності, яка в багатьох 

випадках помилково уподібнюється з термінами 

«ефективність» і «результативність». Уточнено 

сутність таких понять, як : «результативність» 

(кількісний показник, що вимірює фактично 

досягнуті визначені цілі та дає змогу порівняти їх 

із запланованими або прогнозованими), 

«ефективність» (співвідношення доходу на 

одиницю затраченого підприємством ресурсу), 

«продуктивність» (співвідношення показника 

результативності до використаних ресурсів, 

витрат або показник, що показує, скільки 

припадає доходу на одиницю витрат).  

Управління продуктивністю визначено як 

виконання суб’єктами управління відповідних 

функцій (планування, організації виконання, 

здійснення моніторингу, контролю, коректування 

тощо), постійного цілеспрямованого 

управлінського впливу на співвідношення 

результатів і витрат з метою забезпечення 

рівного або вищого за конкурентів рівня 

продуктивності з урахуванням впливу внутрішніх 

і зовнішніх факторів, умов ринкової економіки та 

ефективних управлінських рішень. 

Проаналізовано базові підходи до управління 

продуктивністю підприємств (функціональний, 

системний і процесний). 

Запропоновано авторську модель системи 

управління продуктивністю підприємств, 

базовими складовими якої є «вхід» (цілі, 

ресурси), «вихід» (результати), суб’єкти, 

принципи, критерії, механізми, стиль і методи 

управління продуктивністю та показано 

взаємозв’язки між ними. 

З’ясовано, що відсутність 

загальноприйнятого переліку показників, 

системи їх розрахунку та уніфікованого підходу 

до вимірювання продуктивності унеможливлює 

встановлення єдиної шкали її оцінки та знижує 

ефективність здійснення управління 

продуктивністю на підприємствах. 
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МАКРОЕКОНОМІЧНА РІВНОВАГА НА НАЦІОНАЛЬНОМУ РІВНІ 

_______________________________________________________________________________________________ 

 

The article substantiates that the effectiveness and efficiency of the actors and existing 

governance mechanisms in the areas of coordination of economic equilibrium, and counter-cyclical 

measures has low efficiency due to the emergence of new factors of socio-economic relations that 

cannot respond to with the help of classical instruments of macroeconomic policy. This thesis justified 

the emergence of new trends in modern international economic relations as a dollarization, 

international trade war, transnationalization, the development of a virtual international trade market. 

 

В статті обґрунтовано, що ефективність та дієвість суб'єктів та існуючих механізмів 

управління у сферах координації економічної рівноваги та антициклічних заходів має низьку 


